



7月17日,首届苏浙皖中烟工业有限责任公司烟机设备修理职业技能竞赛在山东青州拉开战幕,来自三省烟草工业企业的90名选手同台竞技,磨砺技能,一决高下。本届竞赛作为苏浙皖三省烟草工业企业最高规格、最高级别的专业赛事,既是三省烟机设备修理领域高技能人才的一次同台竞技,也是三省烟草工业企业为迎接明年第六届行业烟机设备修理职业技能竞赛的一次实战演练。经过激烈角逐,淮阴卷烟厂7名员工载誉归来,成绩优异,斩获两个一等奖、三个二等奖、两个三等奖,其中4人分别授予“烟草行业技术能手”和“江苏中烟技术能手”称号,充分展现了淮阴卷烟厂新时代烟草产业工人的卓越风采。

■融媒体记者 李蓉
通讯员 夏飞 曹海涛 朱瑶 赵梦颖

擂台较高下 竞技展风采

淮阴卷烟厂在首届苏浙皖烟机设备修理职业技能竞赛中获佳绩



设备故障,他每次都待在设备现场仔细观察,认真分析故障现象,查找问题根源,直到故障解决为止。十多年来,他是保障卷烟设备正常运行的“排头兵”,也是扎根一线的“螺丝钉”。只要有他能、他会的事情,总能听到他回答的“收到,马上来处理”,不管什么“疑难杂症”,保证“药到病除”。

钱坤:主动作为 勇争一流

钱坤是生产制造处卷包车间卷接维修工。他扎根生产一线,用承载匠匠的双手,守护生产设备顺利运行;以强烈的责任心和敬业精神,在维修领域探索前行。在首届苏浙皖烟机设备修理职业技能竞赛中,他荣获一等奖。

钱坤进厂时就立志成为一名优秀的维修人员。他在机台操作学习时,就开始琢磨如何处理故障。凭借一股爱学习和爱钻研的劲头,他将设备工作原理熟记于心,把车间各种卷接设备的“习性”摸得十分清楚。

“钱师傅不是在修机器,就是在去修机器的路上。”这是大家对他的印象,也是他最真实的工作写照。当上维修工之后,他越严格要求,全面提升专业技能,提高解决维修难点和痛点的能力,每一种机型都被他顺利“拿下”。他每天早早到岗,查看交班簿和设备运行情况。“预防胜过修理!”凭借多年钻研积累,他练就一身过硬本领,赢得了同事们的一致好评。

“我一站到设备旁边就有了劲儿。”这是钱坤最常挂在嘴边的一句话。每次检修作业,不管多累多脏,他总是以乐观的心态,满满的“电量”迎难而上。为了解决

在日常工作中,他针对设备运行过程中出现的问题,不断提出改进的想法与建议,针对设备普遍存在的一些“顽疾”,“对症下药”进行改造。他在工作中注重团队合作,积极与同事们交流讨论,善于与同事们协作。他先后参与并组织实施了“PROTOS2-2 供胶系统的优化改进”“降低烟支单支克重偏差”和“M5型卷烟机电器柜拖动工装的研制”等多个创新项目。项目成功实施后,对提高设备运行稳定性、设备备件有效利用率以及卷烟产品质量均有明显的效果。

作为国家烟草专卖局职业技能鉴定指导中心卷烟卷接专家库成员,钱坤先后参与行业内卷烟卷接操作工职业技能和卷烟卷接维修工职业技能多个等级认定的命题工作,参与并完成编写烟草行业卷烟卷接维修工(三到五级)职业技能鉴定标准与技能考核细目表的工作。

心中有光,脚下有路。钱坤怀揣着铁杵成针的恒心、心无旁骛的专心、精益求精的匠心和追梦无悔的奋进之心,在通往“大工匠”的路上勇往直前。



与技术创新、群众性创新等活动。近几年,他个人创新项目超过15项。2023年,他作为主要参与者参与的“降低FX2机组平均故障停机时间”项目荣获全国QC烟草行业三等奖,公司科技项目“烟包转向定位系统研制”荣获省级三等奖,“一种卡纸剔除装置”“一种透明纸纠偏装置”“用于透明纸的分割装置”获技术专利。

王树超:精益求精 步履不停

王树超是生产制造处卷包工段包装机械维修工。他勤学好问善积累,进厂仅一年时间就通过了操作工定岗考试,成为独当一面的GD操作工。

在15年的工作经历中,王树超超爱学习,肯钻研,勤学技术,苦练本领,争做能打硬仗的技术骨干。他总是早来晚走,像一名保健医生,巡视在生产线上,全面掌握设备的运行状况、质量保障情况,对设备保养、点检、运行状态了然于胸。

成为维修工后,他越来越认识到自己专业知识和技能的欠缺。凭着刻苦钻研和一股不服输的韧劲,他利用业余时间自学机械原理等相关知识,对厂里组织的每一次学习都倍加珍惜,像海绵一样如饥似渴地汲取专业知识,不断提高技能水平。2019年,他获得封装中级考评员资格,2021年通过全国烟草烟机设备修理技师职业资格鉴定,2022年被评为青年维修领军人物,2023年在淮安市维修技能竞赛中取得第一名。

他不满足于日常设备维修,还针对设备原有的一些结构上的不足进行改进和创新,积极参

透明纸纠偏装置”“用于透明纸的分割装置”获技术专利。在备战首届苏浙皖烟机设备修理职业技能竞赛期间,王树超在一次训练中研究提炼出一套内衬纸切刀快速调整法,将原本平均用时8分钟减少到3分钟以内。新方法切割轻盈,切割效果好,他在本届比赛中荣获一等奖。

作为行业封装中级考评员,他在不断提升自身技术素质的同时,积极开展包装机操作工技能鉴定培训工作,完善和规范操作方法、维修方法和维修技巧,将难点、关键手法拍摄成视频用于教学,培训后再到现场进行实操指导,传授操作技巧和维修技能,让每一次培训都实实在在地起到作用。

尽管一个个荣誉光环戴在头上,他心里始终把自己当成一名需要持续学习的技能工作者。秉持着“做事就要做到极致”的工作信念,他把成绩和荣誉化为不断进步的动力。他将在今后的工作中不断提高自己的技能水平,不断开拓创新,追求卓越。



多走一步,多省一秒,就是为企业多添一分力!”

2018年当上维修工之后,“二哥”越发严格要求自己,沉下心来搞技术,不断打磨自己的本领,“吃透”每一种机型,GDX2、ZB47、FK350、FX2……无一不成为他的“掌中宝”。他坚信:“在技术日新月异今天,唯有追求卓越,才能成就非凡。”

葛红兵:行稳致远 进而有为

2007年大学毕业后,葛红兵踏入淮阴卷烟厂,逐步成长为一名优秀的包装维修工。17载春秋,葛红兵坚守一线,以技术为魂,多次荣获“青年标兵”“优秀共产党员”“先进工作者”等荣誉称号,在首届苏浙皖烟机设备修理职业技能竞赛中荣获二等奖。

初入车间,面对机械“迷宫”与烦琐的工序,他迎难而上,无数个夜晚与图纸、手册为伴,直至将技术细节烂熟于心。他以海绵之姿吸收知识,从日常维护到复杂故障排解,步步为营,乐在其中。凭借丰富的专业知识和敏锐的直觉,葛红兵迅速掌握维修与调试的精髓,成为车间一颗冉冉升起的新星。

在车间里,葛红兵人称“二哥”。“二哥”给人的第一印象是和善,总是一副乐呵呵的样子,加之技术好,“召之即来,来之能战,战之能胜”,大家对他的评价都很高。“二哥,小包透明纸包装有点小瑕疵,来瞅瞅。”“二哥,卡纸又堵了,快来帮忙排查下。”这样的呼唤,是葛红兵日常工作中的“旋律”。他总在机台间穿梭不息,步伐中带着急切,确保第一时间响应。面对辛劳,他笑言:“不怕累,

随着技术的推移,葛红兵在技术上不断精进,逐渐成为车间里的技术骨干。他勇于探索,敢于创新,不断挑战自我极限。为提升产品质量与工作效率,他主导多项技术革新,如公司级科技创新项目“GDX2 停机自动清空系统开发应用”“小包透明包装机新型转向定位系统开发应用”,厂级科技创新项目“YB517 烟包输送系统优化设计”,厂级青年创新项目“FX2-753 透明纸止回装置研制”,群众性创新项目“ZB47 条盒长边折叠装置改进”。他组建问题研究小组,深入钻研,及时总结,带领团队实现一系列技术突破与质量管理创新。

作为一名共产党员,葛红兵心怀“勇于担当,敢于作为”的崇高信念,主动站在培养青年才俊的前线。他积极参与“师带徒”计划,将自己多年积累的经验与智慧倾囊相授,通过多次精心设计的培训课程GDX2 小盒包装机成型原理及GDX2 小盒透明纸成型流程原理(中高级),不仅传授了技术精髓,更激发了青年职工对知识的渴望与追求,为企业的人才梯队建设添砖加瓦。



是我学习的最好时机。”查找问题点,他常常主动请缨,迎难而上。他擅于利用碎片化时间,记录维修时的所学所思,然后将设备原理、维修方法、维修技巧等知识归纳总结整理成册。他说:“眼过千遍,不如手过一遍。记录的过程,就是再维修的过程。”日复一日、年复一年,他立足岗位,向下扎根,磨炼意志,练就本领。

胡红洋:扎根一线 自强不息

胡红洋是制丝工段机械维修组切丝机主修及维修组1组组长。提到胡红洋,就不得不提到他身上沉甸甸的荣誉——2012年,获SD5切丝机比武比武省公司二等奖、钳工维修比武省公司优秀奖;2014年,获SD5切丝机维修比武省公司优秀奖;2015年,获国家烟草专卖局“合和杯”SD5机型三等奖;2024年获淮安市五一劳动奖章。工作15年间,他曾多次被评为省公司先进个人、优秀党员。在维修岗位10年,他参与并完成的项目总计60个,获批实用新型专利5个。在首届苏浙皖烟机设备修理职业技能竞赛中,他斩获制丝SQ38常规机型二等奖,荣获“江苏中烟技术能手”称号。

沉甸甸的荣誉背后,是他十年如一日的坚守与钻研、沉淀与创造。初到维修岗位时,为更好更快融入维修队伍,他仔细阅读设备图纸,认真钻研工具使用、努力学习维修技能,生产前不折不扣做好设备点检,生产中反复巡查设备运行状态,生产后及时总结设备运行效能。遇突发设备故障,他从不抱怨,常说:“这

“质量第一”的观念在胡红洋心里根深蒂固。他始终秉持设备维修与创新服务于工艺质量的原则。针对岗位机器人停机率较高的问题,他潜心研究设计图纸,对设备零件进行改进,极大降低了停机率。面对新线松散回潮进料不均的问题,他还先后主导完成EVO切丝机定长刀调整、SD5切丝机定长刀与正常刀片快速切换、Q线除杂器频繁堵料等多个技术难点的攻关。

经过十年的成长蜕变,胡红洋已经成为大家口中的“老师傅”了。日常维修工作中,他在承担主要维修责任的同时也不忘“传帮带”,积极与操作工交流心得,讨论设备运行状态,追踪工艺参数。他还承担制丝培训讲师的职责,每季度针对生产短板确定培训主题,实时调整培训内容。如今,胡红洋已然成长为一棵枝繁叶茂的“参天大树”,既能撑天地,又能遮风雨。